
 وزارة التربية والتعليم العالي

 ة العامة للتربيةــالمديري  

 الرسمية دائرة الامتحانات

 شهادة الثانوية العامةالامتحانات 

 الفرع: الاجتماع والاقتصاد

 ستثنااية الا 8102دورة العام 
 8102 آب 4 الستبت             

 

 مسابقة في مادة الاقتصاد 

 المدة: ثلاث ساعات

 الاسم:

 الرقم:

 

  (علامات 8) إستعمال مفاهيم وتقنيات إقتصادية :المجموعة الأولى الإلزامية

  

 علامة( 1.1)  نسخ الجدول التالي على ورقة الإجابة واملأ خاناته الفارغة بالعبارات المناسبة:إ -1
   

  على الوضع الاقتصادي النتيجة انعكاس نتيجة مباشرة الحالة 

    تدني مستوى الأجور 

    إرتفاع أسعار المواد الأولية 

    بنى تحتيةّ متطورة 

   
  :ما يليتعاني إحدى الدول من مشكلة إقتصادية وأخرى نقدية، فقرّرت  -2

  تحديد سعر صرف رسمي للعملة الوطنية. - أ  

  سقف للمبالغ المسموح تحويلها إلى الخارج.تحديد  - ب  

 علامة( 5.1)  سمّ النظام الاقتصادي الذي تعتمده هذه الدولة. -1.2 

 )علامة واحدة( .اللتين تعاني منهما هذه الدولة استنتج المشكلتين -2.2 
    

  منخفضة والقبول مرتفع. قامت إحدى الشركات بتحليل طبيعة قرار شراء آلات معينة، فتبين لها أن الجودة -3

 علامة( 5.21) استنادًا إلى مصفوفة الجودة والقبول، حدّد الجهة التي تمّ استشارتها. -1.3 

 علامة( 5.71) حدّد نوع التحفيز في حال تمّ اتخاذ هذا القرار، برّر اجابتك -2.3 

    
 تبلغ دالة الاستثمار "ث" في بلد معين: إذا انطلقنا من إقصاد منعزل عن الخارج، وحيث لا تدخّل للدولة في الشؤون الاقتصادية،  -4

 دخار والدخل هي بمليارات الليرات اللبنانية.علمًا أن قيمة كل من الاستثمار والا   3ف +  05 -ث = 
 

   

 علامة( 5.1)  %.2معدّل الفائدة إحتسب حجم الاستثمار إذا بلغ  -1.4 

 علامة( 5.71) .مليار ليرة لبنانية 25عندما يساوي الدخل إحتسب قيمة الاستهلاك الذي يحققّ التوازن بين الادخار والاستثمار،  -2.4 

 علامة( 5.71) %، وحللّ النتيجة.4% إلى  2معدل الفائدة من  زيادةحدّد قيمة الاستثمار في حال تمّ  -3.4 

    
 3مصنع لإنتاج سلعة ما، قرّر مدير المصنع شراء آلتين جديدتين قيمة كل منهما في بسبب تقادم إحدى الآلات  -1

) مليون و.ن. على أن يتم دفع ثلث
1

3
والباقي يقسط على أربع دفعات سنوية متساوية، ويتوقع  ،المبلغ فورًا (

 سنوات. 0و. ن. لمدّة  1055555المستثمر تحقيق إيرادات سنوية متساوية بقيمة 

 

 

 

 )علامتان( برّر اجابتك. ،%، حدّد اذا كان الاستثمار مجديا15ًاذا علمت أن معدّل الفائدة السنوي  

 

 

 

  

  : اختر واحدة من المجموعتين التاليتين

  علامة( 12: تحليل مستندات اقتصادية ) المجموعة الاولى الاختيارية

    
   :(1مستند رقم )

ليس سوق العمل العلاقة النسبية بين العرض والطلب فقط، بل هو كيفية اطلاق ديناميكية تخلق فرص عمل. وحيث توجد ازمة عمل تكون هناك )...( 

 (...)ازمة ديموغرافية مقارنة بالنمو الاقتصادي المولد فرص عمل

% ، كنتيجة 20، وارتفعت هذه النسبة في السنوات الاخيرة الى نحو 2515% عام 11وفق المعطيات الصادرة عن البنك الدولي، بلغ معدل البطالة نحو 

عدم قدرة سي بوتتميز ظاهرة البطالة بشكل رئيلتفاقم التداعيات السلبية للحرب السورية والتطورات الامنية على مختلف قطاعات الاقتصاد اللبناني... 

عليم الاقتصاد على خلق فرص عمل كافية. ويبرز في هذا المجال عدم المواءمة بين خريجي الجامعات والمعاهد وحاجات الاقتصاد حيث يلاحظ ان الت

ليات العلمية. كما يوفر التعليم ا أقل نسبيا من خريجي الكا كبيرة من الخريجين من كليات الآداب والحقوق والعلوم الاجتماعية، واعدادً العالي ينتج اعدادً 

 .ن، ولكنه يعاني من ضعف في مستواهالمهني اعدادا كبيرة من الخريجي
 2512 -دراسة اليد العاملة في المؤسسات التجارية والخدماتية  المصدر:

  

  :(2مستند رقم )

 السنوات

 المؤشرات 

2511 2512 2513 

 1،0 2،0 2 معدل النموالاقتصادي %

 2،0 4،2 3،4 التضخم المالي %معدل 

 2512 -تشرين الاول -نهوض لبنان نحو دولة الانماء المصدر:

    
  



 
 :(3مستند رقم )

، مني، التكامل في قطاعات الانتاجن لبنان بلد قادر على استيعاب بنية الآتين الى سوق العمل في حال توفر العناصر التالية: دولة القانون، الاستقرار الاإ

 .ت الاجتماعية وخلق حوافز للتوظيفالتوزيع المناطقي للمؤسسات في ضوء انماء متوازن، تعزيز التعليم والتدريب المهني، زيادة التقديما

 2512 -دراسة اليد العاملة في المؤسسات التجارية والخدماتية  المصدر:

 
 :(4مستند رقم )

ى، اذ لم خرالأ وتنهار الواحدة تلو متدنية جدًا في الاطراف، لا تزال تعمل بإنتاجية مؤسسات إنتاجية وخاصةً يوجد في لبنان، وفي العديد من دول العالم، 

مة حدى نقاط ضعف اقتصاد السوق، لذلك تدعم الدول المتقدّ ع الهجرة. هذه هي إتسرّ  وقدالناتج المحلي من مساهمتها،  ةً ، حارمتعرها الدولة اهتمامًا خاصًا

 للفئات ذات الدخل المتواضع. مستوى المعيشة

 2512 -تشرين الاول -نهوض لبنان نحو دولة الانماء المصدر:

  
  جب عن الاسئلة التالية:  أعلاه، أبالعودة الى المستندات الواردة 

 )علامة واحدة( ر إجابتك بدلالة لكل نوع.( وبرّ 1استنتج نوعي البطالة المشار اليهما في المستند رقم ) -1

   

       ." في مستواه ...ر التعليم المهني (: " كما يوفّ 1ورد في المستند رقم ) -2

 علامة(5.1) التي قد تنجم عن هذا الواقع. التي قد تنجم عن هذا الواقع. استنتج المشكلة التنموية -1.2 

بحسب  2513و  2512 بها لبنان بين عامي مرّ شرح تأثير هذه المشكلة على المرحلة من الدورة الاقتصادية التي إ -2.2 

  (.2معطيات المستند رقم )
 

 )علامة واحدة(

  (:3المستند رقم ) بالعودة الى -3

 )علامة واحدة( .لتحقيقه ا وسيلةً ( ذاكرً 1.2) ؤالسا يساهم في معالجة المشكلة التنموية المستنتجة في العنصرً إختر    -1.3 

   ا نً (، مبيّ 4ليه في المستند رقم )المشار إ في تحسين مستوى المعيشة للفئات ذات الدخل المتواضعا يساهم عنصرً إختر    -2.3 

              تأثيره على الوضع الاقتصادي.                                                                                                             
 )علامة واحدة(

   

نوعي  على أحد 2512و  2511لمالي بين عامي م ان انعكاس إرتفاع معدل التضخّ (، بيّ 2بالعودة الى معطيات المستند رقم ) -4

 (.1البطالة المستنتج من المستند رقم )
 

 )علامة واحدة(

   

  .( : " التوزيع المناطقي للمؤسسات في ضوء انماء متوازن"3ورد في المستند رقم ) -1

 )علامة واحدة(  خرى نقدية على الدولة اتباعها لتحقيق الانماء المتوازن. أو  اقترح وسيلة مالية -1.1 

 علامة( 5.1) د نتيجة سلبية لتطبيق الوسيلة المالية.حدّ  -2.1 

   

 .(1المشار اليها في المستند رقم )( على الأزمة الديموغرافية  4وضع  المؤسسات الانتاجية المشار إليه في المستند رقم ) بينّ تأثير -6

 
 )علامة واحدة(

 :ا تقترح فيهكتب نصً ألبنان،  ايعاني منهم ة اجتماعيمشكلة  وة اقتصادي لةمشك (2رقم )و( 1رقم )ورد في المستندين  -7

وسيلتين و، دون أن تؤدي إلى تفاقم التضخم المالي  نوعي البطالة حدأو ةالاقتصادي ةلمعالجة المشكل ملائمة  سياسة -

 .ا بين الوسيلتين والهدف الاقتصادي والاجتماعي المرجوينرابطً  ،ضمنها

 .سياسة لمعالجة النوع الآخر من البطالة ووسيلة ضمنها رابطا بين الوسيلة ومعالجة المشكلة -

 

 

 

 علامات( 4)

     
  علامة( 12: معالجة موضوع اقتصادي )الاختياريةالثانية المجموعة 

 2515: العمالة الزراعية في لبنان بحسب الاحصاء الزراعي لعام (1)مستند رقم  

٪ من 05٪ من فرص العمل في المناطق الريفية وليس أقل من 20(، ويشكل أكثر من 2552٪ من العمالة الوطنية )2يستهلك القطاع الزراعي في لبنان 

سنة نصفهم يعتمد فقط على  02بمتوسط عمر  105.555المزارعين بلغ حوالي ان عدد  2515ناتجه الإجمالي. أشارت تقارير المسح الزراعي لسنة 

 النشاط الزراعي وليس لهم نشاط اقتصادي إضافي.

 ويعاني القطاع الزراعي في لبنان من عدد من المشاكل الاجتماعية اهمها:

 .أية ضمانات أو تعويضات أو حقوق( الوضع القانوني للمزارعين )لا يتضمن قانون العمل –

 .( ذات الميل القوي إلى الفقر وتدني مستوى المعيشةونساءً  وجود فئات ضعيفة )خصوصا الأجيال الشابة، رجالاً  –

 تراجع الاستثمار الزراعي بسبب انخفاض التسليفات الزراعية.  –

 .2514 -12 - 0/  2512 -2510ستراتيجية وزارة الزراعة للأعوام االمصدر:                           

 :(2مستند رقم )

 2514في المئة في العام  2،2الحكومة الى التحرك بسرعة لمواجهة انخفاض الصادرات الصناعية الذي بلغ  اللبنانيين رئيس جمعية الصناعيين دعا

دها الصناعي من نقل وتأمين، بعد الصعوبات ، مطالباَ بإقرار سلةّ تحفيزات تأخذ بعين الاعتبار، تغطية التكاليف الإضافية التي يتكبّ 2513مقارنة مع العام 

التشغيلي للتصدير، إلى جانب إعداد برامج لمساعدة المؤسسات حداث الدائرة في هذا البلد، وإقرار دعم الرأسمال عبر سوريا بسبب الأ رًاالتي تواجه النقل ب

 المتوسطة والصغيرة الحجم.

 (. www.elnashra.com . )2510/آذار/ 12ثنين في الا -نشرة الإلكترونية اللبنانية الالمصدر:   

  
  فيه: عالجت اأكتب موضوع   المكتسبة، بالعودة إلى المستندين أعلاه وإلى معلوماتك

 أهمية القطاعين الزراعي والصناعي في لبنان.  -

تحسين وتطبيق هذه الإجراءات بين  انتيجة لكل إجراء، رابطً و لمعالجة كل مشكلة امناسبً  اجراءً  محدّدًا ،التي يعاني منها كل من القطاعين المشاكل -

 على الوضع المالي. التأثير السلبي لهذه الاجراءات الوضعين الاقتصادي والاجتماعي في لبنان، ومبيناً 
 

http://www.elnashra.com/news/?tag=%D1%C6%ED%D3-%CC%E3%DA%ED%C9-%C7%E1%D5%E4%C7%DA%ED%ED%E4
http://www.elnashra.com/news/?tag=%D1%C6%ED%D3-%CC%E3%DA%ED%C9-%C7%E1%D5%E4%C7%DA%ED%ED%E4


  

  

 علامات( 8اقتصادية )المجموعة الالزامية: استعمال مفاهيم وتقنيات 
 

 

 (لكل خانة علامة 52.0)                                                                                                                          -1

 نعكاسها على الوضع الاقتصاديا نتيجة مباشرة الحالة

 انخفاض القدرة الشرائية - تدني مستوى الأجور

 انخفاض كلفة الانتاج -

 انخفاض النمو الاقتصادي -

 ارتفاع النمو الاقتصادي -

 انخفاض النمو الاقتصادي - ارتفاع كلفة الانتاج - ارتفاع أسعار المواد الأولية

 ارتفاع النمو الاقتصادي - حفيز الاستثمارت - بنى تحتيةّ متطورة

.-  

 علامة( 520)                                                        . .                                          النظام النيو ليبرالي -.12

 علامة( 520)                                       المشكلة الأولى: مضاربات نقديةّ / تدهور سعر صرف العملة الوطنية  -.2.

 علامة( 520)                                                                                   المشكلة الثانية: هروب الرساميل.         

3-  

 علامة( 52.0)                                                                                               الجهة: المعنيين بالتنفيذ. -123

 علامة( 52.0)      تبرير: القبول مرتفع / استشارة المعنيين بالتنفيذ.      علامة(. 520نوع التحفيز: تحفيز معنوي. ) -23.

4-  

 علامة( 520)            مليار ليرة.  .=  3( + .525) 05 -ث =  -124

 علامة( 52.0)                                              د = اس + اد  -24.

 بحسب كينز اد = ث         

 د = اس + ث        

 ث –اس = د         

 علامة( 520)                        مليار ليرة. 11=  . – 5.اس =         

 .علامة( 52.0)           مليار ليرة.   1=  3( + 5254) 05 -ث =  -324

 مليار ليرة بسبب العلاقة العكسية بين معدّل الفائدة    1الى  .حجم الاستثمار من % ينخفض  4% الى  .عند ارتفاع معدّل الفائدة من        

 علامة( 520)                                               وحجم الاستثمار       

 

0-   

 علامة( 52.0)                       و. ن.  x .  =0555555 3555555     الاستثمار =  قيمة  

 

 علامة( 52.0)                               و. ن.  x 0555555  =.555555 1/3دفعة أولى =  

 

 و.ن. 4555555=  555555. – 055555الباقي = 

 و. ن. 1555555=  4/  4555555=  قيمة الدفعة السنوية

 

x  1- (1 +521 ) 1555555القيمة الحالية للنفقات = 
-4 

 علامة( 520)و. ن.            081003.. 440=   

                                                       521 

 

x  1- (1 +521 ) 1055555=  للإيراداتالقيمة الحالية 
-0 

 علامة( 520)    و. ن.     04443302051=    

                                                             521 

 

   (علامة 52.0)و. ن.  .110440.250=   555555. -( 3.08100. 440   -  04443302051)=  للدفقات المالية القيمة الحالية 
 

     (علامة 52.0)                  يمكن اعتماده. ومشروع رابح يعتبر ال ايجابية،بما أن القيمة الراهنة للدفقات المالية 

 
 
 
 

 وزارة التربية والتعليم العالي

 ة العامة للتربيةالمديري  

 ات الرسميةـدائرة الامتحان

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

  الاجتماع والاقتصاد فرع

 ستثنائيةالا 8108دورة العام                  

 8108 آب 4 السبت             

                  

مادة علم الاقتصاد أسس تصحيح   

 
 الاسم:

 الرقم:



  

 
 

 علامة(21)    : تحليل مستندات اقتصادية الاولى الاختيارية  المجموعة

 

 (52.0) عدم قدرة الاقتصاد على خلق فرص عمل أو التداعيات السلبية للحرب السورية والتطورات الامنية :( الدلالة52.0بطالة ظرفية ) -1
 (لامةع52.0)                   عدم المواءمة بين خريجي الجامعات والمعاهد وحاجات الاقتصاد( الدلالة 52.0بطالة بنيوية )    
 
.-  

 علامة( 520)     البشرية الموارد تنميةضعف في  -21.

 )علامة(    معدل النمو الاقتصادي انخفاض ←الناتج المحلي←تراجع الانتاجية -.2.

 الناتج ← الاستثمار  انخفاض← الطلب على الاستهلاك   انخفاض← ة   يالقدرة التنافس انخفاض ←أو تراجع الانتاجية       
                                  معدل النمو الاقتصادي انخفاض ←المحلي       

 
3-  

 علامة( 520)      زيادة النفقات على التعليم العالي أو التدريب والتأهيل للعاملين.  علامة( / 520)  والتدريب المهنيتعزيز التعليم  -1،3

  ← زيادة الطلب على الاستهلاك←   زيادة القدرة الشرائية←  زيادة التقديمات الاجتماعيةعلامة( /  520) زيادة التقديمات الاجتماعية -3،.
 (علامة 520) .  معدل النمو الاقتصادي ارتفاع ←  المحليزيادة الناتج  ←زيادة الاستثمار 

   
 انخفاض←   )أو القدرة التنافسية(القدرة الشرائية انخفاض ←ارتفاع أسعار ←% 424% الى 324من التضخم الماليارتفاع معدل  -4

  )علامة(   .)الظرفية( زيادة البطالة← العملانخفاض فرص ←الاستثمار انخفاض ← الطلب على الاستهلاك 
 
0-  

 (علامة 520)  أو زيادة النفقات لتعزيز الاستثمارات في المناطق النائية    مناطق النائيةال على الاستثمار في  اعفاءات ضريبية -120
                                          (علامة 520)  النائية على الاستثمار في المناطق ةتخفيض معدلات الفائد و      
 (علامة520 ) .   أو امكانية حصول عجز في الموازنة العامة تخفيض ايرادات الدولة  أو زيادة نفقات الدولة.--20.

 
  ← الاستثمار انخفاض ← الطلب على الاستهلاك   انخفاض← ة   يالقدرة التنافس انخفاض ←إنتاجية  ذات انتاجية متدنيةمؤسسات  -4

    )علامة(                               .أو ) الهجرة( أزمة ديموغرافية←زيادة البطالة ← انخفاض فرص العمل    
 )الهجرة( أزمة ديموغرافية←زيادة البطالة ←←صرف العمال  ←متدنية جداً وتنهار الواحدة تلوى الاخرى بإنتاجيةمؤسسات لا تزال تعمل أو
 
    (علامة520 )                    سياسة النهوض الاقتصادي عبر تعزيز القدرة التنافسية للعرض  - 7

 لكل وسيلة( علامة 5،0)أو أي وسيلة ضمن هذه السياسة.             وسيلة: توفير سوق تنافسية / مكافحة التضخم المالي 
← زيادة الطلب على الاستهلاك  ← ة   يزيادة القدرة التنافس←  زيادة الانتاجية← تحسين النوعية وتخفيض الكلفة ← الربط : الوسيلتين 

  .زيادة معدل النمو الاقتصادي← زيادة الانتاج←    زيادة الاستثمار 
 (لامةع 12.0)                                 .الظرفيةتخفيض معدل البطالة  ←  خلق فرص عمل ←  و

 (لامةع520)        ة في مجال اليد العاملة طالسياسة الناش
جديدة  تاعادة تأهيل العاطلين عن العمل لاكتساب المهارات التي يتطلبها  سوق العامل أو تدريب وتأهيل العاملين لاختصاصا الوسيلة:

 (لامةع 520تخفيض البطالة البنيوية )← سوق العمل  الاختصاصات المطلوبة والمعروضة في بين  التوفيقالجمع أو  ( ←52.0)
 
 
 

 علامة(. 08المجموعة الثانية الاختيارية: دراسة موضوع اقتصادي ) 

 

 العلامة  

 

 : نقطتان للمضمون ونقطة للمنهجية( علامات3)   المقدمة

 الإشكالية والنقاط الرئيسية في الموضوع.     ينال الطالب علامة كاملة على المنهجية عند ذكره

 في المضمون: 

 تحديد أهمية القطاع الصناعي والقطاع الزراعي في تحقيق نمو القطاعين الزراعي والصناعي 
 تحديد المشاكل الاقتصادية والاجتماعية التي يعاني منها القطاعين.) علامة(

لتي يجب أن تعتمدها الدولة لمعالجة كل من مشاكل القطاع الصناعي ما هي الإجراءات الملائمة ا(: علامةالإشكالية )
 والقطاع الزراعي في لبنان وتحقيق نمو القطاعين الزراعي والصناعي.
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 (1) المنهجية – الموضوعجسم 

على العلامة المخصصة للمنهجية على الطالب أن يعرض الفكرة الرئيسية في بداية الفقرة وإثباتها بالحجج  للحصول

 والبراهين رابطا بين الأفكار بشكل متسلسل ومنطقي
 



  

 

 المضمون: – الموضوعجسم 

الهدف  لكل إجراء( 520الإجراءات )  (5200المشكلة الاقتصادية ) 

لكل 52.0المباشر)

 هدف(

تراجع الصادرات الصناعية بسبب صعوبات 

 النقل والتأمين وعدم توفر الدعم. 

إنشاء شركات تأمين على  -1

 الصادرات.

 الإعفاءات الضريبية للصادرات. -.

زيادة الصادرات وزيادة 

 حجم الناتج الصناعي

فاض بسبب إنخ تراجع الاستثمار الزراعي 

 التسليفات الزراعية 

بفوائد متدنية تقديم قروض ميسرة و -1

للمنشآت والمشاريع الزراعية 

 الصناعية.

إنشاء مصارف متخصصة  -.

بالإقراض الزراعي ولآجال طويلة 

 الأمد وبفوائد متدنية

زيادة الإستثمار في 

 القطاع.

 

تقوم الدولة بإقناع المزارعين   سنة. .0إرتفاع متوسط عمر المزارعين: 

المسنين بالتخلي عن 

غير المستغلة   أراضيهم

لمدى  مقابل تعويضات 

 الحياة .
  تقوم الدولة بمنح قروض

ميسّرة ولآجال طويلة الأمد 

للشباب الوافدين إلى القطاع 

 الزراعي

زيادة القدرة التنافسية 

للناتج الزراعي وزيادة 

 الاستثمار الزراعي.

أي إجراء من الاجراءات الخاصة  الصغيرة الحجم المؤسسات

 بالمنشآت الصغيرة الحجم

تخفيض الكلفة وزيادة 

 القدرة التنافسية

الوضع القانوني للمزارعين )لا يتضمن   –

 .(................قانون العمل 

وجود فئات ضعيفة )خصوصا الأجيال  –

الشابة، رجالا ونساء( ذات الميل القوي إلى 

 ر...........الفق

 

 

 

  إعطاء مساعدات ذات طابع

اجتماعي للمزارعين الذين 

تقع حيازتهم في المناطق 

ذات التضاريس الوعرة 

ويعملون فيها بظروف 

 صعبة .

  إعطاء المزارعين سائر

التقديمات الاجتماعية) من 

تعويضات عائلية، 

وتعويضات المرض 

والأمومة، وتعويضات 

ومعاش   العمل،حوادث 

 ، . . . (الشيخوخة

 تحسين دخل المزارع 

أو تحسين مستوى معيشة 

 المزارع.

 أو زيادة قدرته الشرائية.

 

 علامة(:   الربط بالأهداف )

الطلب على الانتاج الصناعي  ←↑كل هذه الإجراءات تؤدي الى زيادة القدرة التنافسية  على الصعيد الاقتصادي: 

النمو في  ←↑الانتاج الزراعي والصناعي  ←↑الاستثمار في القطاعين الزراعي والصناعي   ←↑والزراعي

 القطاعين الزراعي والصناعي 

الطلب على الانتاج الصناعي  ←↑كل هذه الإجراءات تؤدي الى زيادة القدرة التنافسية  على الصعيد الاجتماعي:

 البطالة.←فرص العمل ←↑اعيالاستثمار في القطاعين الزراعي والصن   ←↑والزراعي

           

النفقات العامة التي تساهم في زيادة  العجز في  ←↑علامة(: كل هذه الإجراءات  520الربط بالانعكاس السلبي )

 الموازنة العامة
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 علامة( 5.0علامة ، والمضمون   5.0:  ) علامتان : المنهجية الخاتمة
 المنهجية: الإجابة على الاشكالية.

 .المضمون: تلخيص الأفكار الرئيسية التي وردت في صلب الموضوع والمقدمة و تجيب عن الإشكالية
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